



神帖的构成要素 亮点、参与度和神秘感

什么是“神帖”?有网友说:“神帖就是被大多数人认可并广为传播的帖子。”还有的说:“神帖就像股市的黑马一样,一鸣惊人,往往会有很多人跟贴,点击率猛增,久而不衰。”网友“间隙妖怪”生动地描述:“神帖,就是一直翻都看不到尾页的帖子。当你以为翻到尾页了,刷新一下后,你只能仰天长叹:‘神帖啊!’网友‘5忘机’则感叹:“在网络上极其强悍因而受到全人类顶礼膜拜的超级无敌帖子被称为神帖!”

冷静下来分析,神帖至少要具有以下几个特点。首先,神帖一定要有一个吸引网友的“亮点”。这个亮点可以是帖子的内容,也可以是发帖人的ID,或者是内容和ID的结合。从帖子的内容来看,“预测帖”是经常能够成为“神帖”的一类,一旦“预测帖”的预言成为现实,那么就等着网友们“膜拜”吧。最好的例子就是“博尔特成绩预言”。2008年8月26日,有网友在“博尔特”吧发帖,预测“博尔特将在一年之内跑出9.50~9.60秒之间的成绩,精确数字在9.58秒左右”,2009年8月16日,博尔特在柏林世界田径锦标赛,以9秒58再次打破男子100米世界纪录,和帖子的预测完全一致。

其次,即便楼主的帖子并没有什么突出的“亮点”,那么跟贴的网友也会用大量具有网络恶搞或者无厘头特点的帖子造就出神帖。2009年7月16日上午10时59分,“贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭”的帖子在网上横空出世,内容只有RT二字。发出后4小时,点击数就突破300万,并出现了“贾君鹏爸爸”、“贾君鹏同学”、“贾君鹏邻居”等大批与“贾君鹏”有关的ID,让“贾君鹏”和“你妈妈喊你回家吃饭”成为2009年最独特的网络现象。

再次,网络的虚拟性造就了亦真亦假的网友,亦真亦假的网友也会造就神帖。比如2009年河南安阳爆出双色球中奖3.6亿的新闻,而在中奖消息公布的半月

之前,就有网帖准确描述了中奖3亿的下注方式。发帖者的IP正好来自河南安阳。各种猜测涌现网络,这个帖子的点击数很快突破百万。

神帖的主要精神: 无聊、无聊,还是无聊

以上这三大构成要素,其实总结下来只有一个词:无聊。只有无聊、有闲工夫的人,才会去捕捉亮点,高歌猛进地参与,研究“神帖之神”,到底哪一点是真,哪一点是假。无聊到一定程度,有了“集体性无聊”,才能把帖子变神。“博尔特将在一年之内跑出9.50~9.60秒之间的成绩”的帖子,30多万点击率,5000多个回帖。“中三亿怎么花?”这个帖子,380多万点击率,7万多个跟贴量。而“贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭”目前有近3000万点击数,回帖数逾63万个!在产生神帖的过程中,楼主有时只是起到抛砖引玉的作用,孜孜不倦回帖的网友才是主力军。

神帖的最终结果: 当无聊成就了新闻和学术

不管是贾君鹏还是中奖3.6亿彩票的帖子,最终都变成了报纸上火热的新闻,给了媒体无穷无尽的可用资源。

生产力的另一项体现是学术。在“贾君鹏”、“犀利哥”等网络神人和网络神帖出现之后,有专家开始从学术角度研究这些现象,称这是一种集体怀旧的结果,提出观点说“文化狂欢的背后隐藏的是灵魂空虚和寂寞的群体,需要通过网络的幕布回到现实社会生活中来”。

更厉害的产物则是网络文化。“哥”、“寂寞”等网络流行语通过网络来到了现实,成为大家都接受的网络流行事物。所以,网络神帖是网络文化的集中体现,全国3亿多网友的集体智慧,当然不是非主流,而是绝对的主流。

回顾前几年的网帖,大多数是以现实中的事件和现象为基础,将现实的东西搬到网上去讨论。而现在,很多网帖已经脱离了现实,在网络里,那些我们在现实中认识的李毅、易建联等,已经成为一种网络现象,他们不再是球员,而是一种网络符号,换句话说,网络已经跟现实分离,网络文化已经在“缔造神帖”的过程中产生。

神帖占

神帖模式一:角色扮演

经典案例:贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭
豆瓣“蜗居帖”
西祠“金枝欲孽帖”

角色扮演,是指一旦发帖人以某种身份出现之后,跟贴的网友纷纷以同一系统里的某个身份出现,造成用一个帖子完成一整套角色扮演的效果。“中华第一神帖”贾君鹏,就是这种角色扮演的典型。回帖网友不断地扮演贾君鹏的各种亲友,直至形成一个庞大的“贾君鹏家族”。类似的还有豆腐风靡一时的“蜗居帖”,发帖网友只说了一句“思明,我爱你”,披了“海藻”的马甲,各个回帖的网友都换成《蜗居》中姓名和头像,在帖子中就剧情进行对话,简直变成了一出“蜗居番外篇”。西祠也曾经出现过“金枝欲孽帖”,不过更有创意的是,回帖网友把《金枝欲孽》和《宫心计》的剧情串到一起恶搞,造成了“穿越”的效果。

2010最新个案:
“一天魔王抓走公主,公主一直叫呵叫……”

来源:魔兽世界吧
回帖:10000+

今年3月28日16:37,“魔兽世界”吧出现一个帖子,标题是“一天魔王抓走公主,公主一直叫呵叫……”正文也很简单,“你尽管叫破喉咙吧,没有人会来救你的。”该帖有一个亮点,就是楼主的ID叫“魔王”,这预示着角色扮演的第一步已经开始了。长期淫淫网络的资深网友,一定对这个笑话不陌生,笑话中,接下去的事情就是公主开始呼叫“破喉咙”。

果然,两分钟之后,ID为“公主”的网友来了,连发了两句“破喉咙”。同时,网友“没有人”也来了,说:“公主,我来救你了!”因为魔王在帖子里说了:“没有人会来救你的。”“没有人”的出现,让“魔王”大吃一惊,评价说:“说曹操曹操就到……”结果,楼下“曹操”立即出现,问到:“魔王,你叫

我干吗?”“魔王”吓了一跳,失口喊道:“哇哩,看到鬼。”然后在意料之中,楼下“鬼”出现了,说:“靠!被发现了。”让“鬼”意外的是,他所说的“靠”,竟然也第一时间出现在楼下,并开口说:“阿鬼,你看到我囉。”这些冒出来的ID,让魔王无奈了,他长叹一声:“Oh,My God!”

接下来的一连串对话,让人应接不暇。

“God”;谁叫我?
“谁”;没有人叫你啊。
“没有人”;我哪有?装蒜啊!
“蒜”;谁在装我?
“谁”;又说我?你们找麻烦啊?
“麻烦”;哪一个找我?
“哪一个”;找我?我才没有。
咦?这儿有好多。
“好多人”;我才刚到耶,你是谁?
“谁”;他才不是我。
“公主”;大家都是来救我的吗?
“大家都”;我不是来救你的,是来看热闹的。
“热闹”;我有什么好看的?
……

对话出现的所有的虚词、实词,名词、动词,居然都能以ID的形式出现,让所有围观的网友都无语了。233楼的时候,“旁白”总结说:“从此以后,魔王真的得了精神分裂症。”这个故事情节上了一个句号。这个帖子不仅出场ID众多,人物关系复杂,而且每个ID都有一个恰到好处的头像,因此被称为神帖也是当之无愧。

据网友鉴定,所有参与“魔王”与“公主”及相关对话的ID,其实都是楼主一个人的马甲。目击者表示:“为了达到效果,233楼之前无关的帖子都被删除了,而楼主一个人披着这么多马甲回帖,硬生生把这个帖子炒红了!”目前这个帖子已经得到了10000多个回帖,这一切都是楼主毅力的表现,也是帮助楼主回帖的背后支持者帮助的结果,一人分饰多角的楼主,也被称为“马甲帝”。

的捐款。这个帖子一共回帖7万多个,现在仍有玩家在为他们加油。

中三亿怎么花
<http://tieba.baidu.com/f?kz=645794939>

2009年河南安阳爆出双色球中奖3.6亿的新闻,而在中奖消息公布的半月之前,“双色球”吧出现了一篇神帖,发帖者准确描述了中奖3亿的下注方式。更令人浮想联翩的是,发帖者的IP正好来自河南安阳。此帖的点击数很快突破百万,并在网络上疯传,引发对中奖事件的深入讨论和揭秘。

博尔特成绩预言
<http://tieba.baidu.com/f?kz=470631227>
2008年8月26日,IP为

神帖模式二:真假难辨

经典案例:3.6亿彩票预言帖
博尔特成绩预言帖
各路疑似明星发言帖

真假难辨,有两种情况。一是发帖人能够神奇地“预言”某事,二是发帖人的身份疑似某个明星人物或者公众人物。经典预言帖包括上文说过的3.6亿彩票预言和博尔特成绩预言,不知道发帖网友究竟是“先知”还是“瞎猫碰死耗子”,所以充满了神秘感。而疑似明星发言的帖子由于发言中露出疑似明星活动的蛛丝马迹,而受到网友追捧。下面要举出的个案,则是结合了预言和疑似明星。

2010最新个案:
“大家好,我是建宏,在这个关键的时刻有些话想对你们说”

来源:国际米兰吧
回帖:3000+

今年4月19日下午1:17, ID“直播建宏”在“国际米兰”吧发帖说:“大家好,我是建宏,在这个关键的时刻有些话想对你们说。”他在1楼先写了一句话:“不说不行了。”谁也没有想到,这是一个神帖的开始,而且,这个神帖出现了三个戏剧性的阶段,从看上去很假,到看上去很真,再到网友即便怀疑是假也当真的看。而且在“直播建宏”发帖过程中,又有多名以央视主持人ID的网友前来凑热闹,让整个帖子充满了欢乐的气氛。



漫画 俞晓翔

218.5.225.*的贴吧网友,在“博尔特”吧发帖,预测“博尔特将在一年之内跑出9.50~9.60秒之间的成绩,精确数字在9.58秒左右”,时隔近一年(2009年8月16日),博尔特在柏林世界田径锦标赛,以9秒58再次打破男子100米世界纪录,神帖预测准确!

密码告白解读
<http://tieba.baidu.com/f?kz=529691897>

2009年1月23日,贴吧吧友HighnessC在“密码吧”发帖求助:心仪的女生给她出了一道密码题,只有成功解答方可开始约会。此帖一出,立即引来大批网友关注,密码终于在帖子的207楼解开,答案是“I love you too”。“密码告白解

读” 此帖在各大社区被广泛转载,成为2009年中文互联网的一段“爱情传奇”。

建设30万高楼
<http://tieba.baidu.com/f?kz=554249640>

2009年3月20日,网友“彬彬321”为周笔畅建高楼,抒发了对周笔畅的喜爱后,他说:“我仅代表我个人祝愿六期高楼早日安全建设到30万楼。代表全体笔亲,祝愿我们的心肝签约顺利,永远开心!”目前回帖已经298000多,离30万已经一步之遥。

中超冠军预言
<http://tieba.baidu.com/f?kz=660708375>

神帖,顾名思义就是那些看上去很神奇的帖子。最著名的就是“贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭”,看似没头没尾的一句话造成了千万人围观跟帖的效果。“贾君鹏”只是众多神帖中的一个,在它之后又涌现出了各式各样的神帖:有的是角色扮演、有的发帖人身份神秘……不过这些神帖都有一个和贾君鹏类似的地方,那就是网友以各种各样古灵精怪的方式参与其中,无聊是神帖的第一生产力,可是当无聊变成了神帖之后,谁说这不是有聊的事情呢?

道是无聊还有聊

不直播。”大约半个小时之后,新浪微博上如假包换的贺炜,公布了这个消息。

这让网友感觉很震惊,网友“聆听过来人”说:“作为一个资深内拉,我觉得直播建宏有可能是真的,即使不是本人,也是一个和建宏关系很密切的人。大家都知道段暄去南非了,可是楼主说段暄来主持天下足球,结果真是段暄(直播建宏曾在帖子里说过段暄主持天下足球)。刚刚楼主放出不转播国米比赛的消息后很长时间,贺炜才在他的围脖上声明不直播。”但是,也有网友发现,“直播建宏”的IP显示在上海,对此坚信此建宏是真身的网友说:“可以用代理嘛。”

第三阶段:假的也当真的
对于那些明显恶搞的ID,“直播建宏”说:“你们很有娱乐精神,我看着也很乐。但是,我不是娱乐的。”这个帖子里,“直播建宏”表现出了两个方面,一个是他与其他那些主持人的ID格格不入,说了很多关于足球和自己的事情,从来没有恶搞过,第二是他透露出了很多网友无法掌握的信息。看到这些,很多网友觉得,即便这是一个假建宏,也要把他当真的看。

在欧冠半决赛第一回合国际米兰3:1战胜巴塞罗那后,网友ketty34声泪俱下地说:“建宏哥,今天看球我都快哭了,自从出生那年开始,国米就一直陷入无联赛冠军状态,在没有任何信息教育他们怎么做人,怎么从足球中找到生活的意义。”

“直播建宏”在帖子里说过:“贺炜和我开玩笑,说莫拉蒂现在想的第一件事就是找到穆里尼奥,拿一张支票,给他的合同写上新的年薪。现在,半个欧洲都在追逐着穆里尼奥,徐阳给我发短信,说这个时候的皇马一定已经下定决心了。如果第二回合是由我解说的话,可以参考一下。”也许,到阳这个“直播建宏”到底是何方神圣,会有一个结论。

2009年10月27日,网友“西单民族大世界”发帖说:“不要太低估了绿城,绿城本来水平就不行,再加上他们已经没心气了!所以,国安将4比0胜绿城!”几天后,北京国安4-0胜杭州绿城,16年首夺职业联赛冠军,此帖也成为“预言帖”中的神帖。

预测刘翔复出夺冠成绩
<http://tieba.baidu.com/f?kz=645558926>

2009年9月20日,IP为111.194.92.*的贴吧网友,在“刘翔”吧发帖,预测“刘翔今晚13秒16夺冠”,在稍晚进行的比赛中,刘翔最终以13秒15夺冠,预测仅偏差0.01秒,也可以说是一个“神帖”。



神帖模式三:温情救助

经典案例:最悲剧王虫虫
天涯自杀直播帖

温情感人的帖子,参与者可就不止资深网虫了。因为充满了温情和援助因素,让看似无聊的人肉搜索产生了帮助他人的力量。需要指出的是,虽然这些温情感人的救助帖出发点不是“无聊”,但是其中所使用的“人肉搜索”却是之前网友们在各个无聊帖中积累的成果。

天涯论坛曾经出现过自杀直播帖引发网友报警救援,就是一例。而在玉树地震中产生的“最悲情王虫虫”(上周《博客周刊》“后新闻”曾报道),也是一个网友表现温情的典型。有人发现ID为“王虫虫没家”的网友遭遇了汶川和玉树两次地震,发起了“人肉搜索”活动,直播人肉过程的帖子,也就成了一个“神帖”。

2010最新个案:
刚刚是不是地震了?
来源:2012吧
回帖:18000+

青海玉树地震已过去快半个月时间,这段时间里,全国的网友都在为灾区献出自己的爱心。在网上,也演绎着感人的故事,王虫虫已经被找到,平安无事。而在百度贴吧2012吧,还有一个网友牵动着网友们的心。

“我在青海玉树,刚刚大概5:40,我睡觉的时候,房子很强烈地摇了十几秒,我住在3楼。请问哪个地方又地震了?吓死了,觉都不敢睡了!”4月14日5:56,IP为125.72.155.*的网友,在2012吧发出这样的帖子。4月14日上午,全国网友都得知了玉树地震的消息,而这位网友的生死,开始牵动全国网友的心。

“楼主平安”、“楼主一定要活着”、“楼主,你还好吧,快回一个啊,说句话啊”,从4月14日早上开始,不断有网友来到这个帖子为楼主祈福。但是随着时间一分一秒、一天一天过去,这个IP再没有出现,网友也查到,该IP确实来自青海玉树。虽然楼主再也没有出现过,但是大家都选择相信楼主平安无事,因为“地震之后网络断了,楼主不可能发帖了。而且,楼主说自己觉

刚刚不是地震了? 楼主,你还好吧,快回一个啊,说句话啊! 你在哪呀?你不要吓我们!你那半夜上啥网嘛,你查下百度没地方地震,那就是你那震了,你就作死的啦哇!你还在这等啥答案呢,可怜的楼主。”

在长达数百页的回帖中,记者发现有一个ID为“玉树楼主”的网友,他在4月16日发帖说:“我回来了。”然后说:“我受伤很重,能打个字就很勉强了。幸亏感觉到地震后我就早早把家人都叫起来了。”不过,因为没有显示IP,这个楼主的身份并未得到证实。为此“玉树楼主”说:“请大家不要再猜测我的真实身份了,我现在已经离开家了,暂住在亲戚家里,伤得不算太重,谢谢大家关心。”

网友希望这个楼主是真的,他的平安,可以让大家悬着的心都放下来。但是,因为没有切实的证据,现在还有很多网友来到这个帖子祈福,期盼楼主赶快回来,也希望地震的逝者安息,生者平安。

都不敢睡了,那就肯定会提防的,楼主一定没事”。

现在已经近半个月过去,该帖已经有18000多个回帖,有些网友天天打开那个帖子,盼望着到楼主出现的那一刻。“加油!真的希望你能回来看看,这帖子,我看到一半就看不下去了,这么多的网友牵挂着你,加油。”“楼主,我相信你一定会回来的,我们等你回来为止!”还有心急的网友埋怨楼主说:“楼主,你在哪呀?你不要吓我们!你那半夜上啥网嘛,你查下百度没地方地震,那就是你那震了,你就作死的啦哇!你还在这等啥答案呢,可怜的楼主。”

网友希望这个楼主是真的,他的平安,可以让大家悬着的心都放下来。但是,因为没有切实的证据,现在还有很多网友来到这个帖子祈福,期盼楼主赶快回来,也希望地震的逝者安息,生者平安。

于2009年6月28日22点21分。帖子发布后的几个月里一直默默无声,直到5月23日汶川再度发生地震之后被网友发掘出来。13楼IP为“222.18.165.*”的网友第一个发现了这个帖子并回复说:“哥们,真的地震了!”接下来各种前来“膜拜”的网友一直将这个帖子变成了33000多回复的热点。

需要指出的是,在百度“地震”吧里,每天都有预言要地震的内容,网友们不需要对这些“预言帖”有过分的恐慌或者渲染心理,专家也多次建议,应当科学地看待网络预言灾难帖。

09地震预言
<http://tieba.baidu.com/f?kz=600803872>

帖子标题为“听说2009年11月23日,汶川会再次发生5.1级地震”,内容则是简单的“RT”,发表

Baidu 贴吧

现代快报

百度一下

回顾2009年 贴吧神帖

五年等回复

<http://tieba.baidu.com/f?kz=135734>
2003年12月27日,网友“骑士精神”在音乐吧发帖说:“喜欢周杰伦的请来。”帖子中,他问网友:“你们谁知道周杰伦的消息呢?”并把周杰伦当时的歌都写在了帖子里面。2009年9月24日,“骑士精神”自己回了这个帖子,说:“麻烦大家回帖,我打了这么多字,我等了5年多了也没有人回,我很失望。”于是,楼主就此成为“耐心帝”,各路观光团前来围观,现在回帖数达到18000多个。

贾君鹏回家吃饭

<http://tieba.baidu.com/f?kz=610537635>
2009年7月16日上午10时59分,IP为222.94.255.*的网友在“魔兽世界”吧发帖,标题为《贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭》,帖子内容只有RT二字。此帖发出后,受到网友狂热回复和恶搞,目前回帖数逾63万个。为何如此之火?“喊你回家吃饭”勾起无数网友对童年的回忆;魔兽世界停服,网友感寂寞哀伤,借此发泄情绪。种种原因不一而足。